

# 让法律成为信仰 为理想插上翅膀

## ——“济宁关爱之家”网络平台法治教育主题直播成功举行

■本报通讯员 李腾飞



大抱负和美好理想，只有在法律的庇护下，这些抱负和理想才会顺利实现。第四，要善用、敢用法律。从法律的角度思考如何公平合理地解决问题，勇敢地拿起法律武器维护自己的权利。宋昭君希望广大青少年在学法用法的同时，还要坚持法律道德同行。法律是准绳，任何时候都必须遵守；道德是基石，任何时候都不能忽视。青少年的成长需要法律和道德共同滋养。要坚持家庭学校共育。家长是学生的第一位老师，家庭是孩子最重要的学校。家长与老师配合得越好，孩子的教育就越成功。董晓峰围绕五种比

较常见的青少年违法犯罪心理：逆反心理、模仿心理、意气心理、报复心理、利己心理，从学习、修养、交友、网络四个维度，结合自身从警24年的经历，讲述了青少年如何在实际生活中与法同行、健康成长。董警官用一个个生活中真实存在的案例，告诫同学们无论做什么，都要多动脑子，遇事三思而后行，守住两个底线，一个是道德底线，一个是法律底线，这样才会是一个自由并且幸福、快乐的人。

本次直播是“济宁关爱之家”网络平台创新直播形式后的首场直播，得到了各县市区关工委、教育部门、公安机关和中小学校的热烈响应。全市广大青少年、五老以及社会各界人士进行了收听收看。本次讲座，既加深了学生对于宪法精神的理解和法治的探索，又契合了国家弘扬法治精神的大局，对提升学生法治素养、为国家宪法制度建设培养人才具有积极意义。通过本次法治教育直播活动的开展，进一步促进了“八五”普法工作和第四届“关爱明天 普法先行”青少年法治教育的开展，在广大青少年中营造了自觉弘扬法治精神、传播法治文化，在全社会努力营造学习宪法知识、弘扬宪法精神、维护宪法权威的良好氛围。同学们纷纷表示，通过本次主题直播活动，增强了学法、知法、懂法、护法、守法的法律意识，并决心立足实际，在学校做遵纪守法好学生，在社会做守法好公民。

任城区让青少年在法治阳光下茁壮成长

近年来，任城区以预防和减少青少年违法犯罪、保护青少年合法权益、维护社会和谐稳定为出发点和落脚点，积极探索，不断创新方式方法，取得了一定成效。强化“三个体系”，构建青少年法治教育管理格局。建立了青少年法治教育联席会议制度，领导小组每季度召开一次会议，互通情况，研讨对策，形成了一道有力的监管、教育保障屏障。注重“第二课堂”，提升青少年法治教育宣传成效。各学校利用校务会、全体教师会、班主任培训会等形式，组织全体教师学习相关法律法规，从源头抓好普法教育工作。全区112所中小学法治辅导员和法治副校长实现全覆盖。巧用“品牌阵地”，拓展青少年法治教育多元触角。依托单位“主阵地”，多渠道依法维护青少年利益诉求。联合相关部门加大清除“精神毒品”的力度，制止含有色情、暴力、凶杀等音像制品的传播，严厉查禁不健康的“口袋书”，依法取缔学校周边200米内娱乐性营业场所净化了学校周边环境。拓展社会“大阵地”，多形式调动青少年学法积极性。成立青少年普法宣讲团，邀请“五老”授课，以时代主旋律和遵纪守法的先进典型教育学生，用正面的事例占据学生的思想领域，引导青少年以英雄人物为标杆奋勇上进。

## 市法院 切实维护好未成年人合法权益

近年来，全市法院站在参与国家治理、维护社会安定、保障人民安宁的高度，充分认识加强少年审判工作的重大意义，大力推行未成年人审判一体化改革，切实维护好未成年人合法权益。通过法治进校园、组织模拟法庭、开展法治课堂等活动，大力弘扬社会主义核心价值观，在全社会为青少年健康成长营造浓厚法治环境。

从而延展到家庭教育。邀请群众代表朗读“两法”中重要条文，宣讲新增条文、热点条文。强调家长首先要扛起作为法定监护人法治教育的大旗，防止孩子成为受害者，从家庭这里建立起强大的保护网。

法治教育基地参观学习，“亲身、亲历”参与模拟法庭，感知系列体验式法治教育，增强法治意识。

## 市检察院 确保未成年人检察工作取得新成效

今年以来，市检察院未成年人检察工作强力推进，办案质效持续提高，检察监督更为立体有效，司法保护更加精细全面，“一号检察建议”深入落实，集中统一办理全面铺开，犯罪预防深入开展，未检工作走向全新更高平台。

校园设施硬件建设、食品安全卫生管理、校园周边治安和交通秩序，注重未成年人出入的敏感场所管理，吸食烟草等不良行为禁止及精神领域内在隐患。根据执法中发现的涉未问题及潜在隐患，分别向相关部门制发针对性检察建议54份，督促其限期整改、升级管理，成效明显，促成了清新纯净、立体完整的校园安全保护圈。

地辐射作用充分发挥，通过线上线下方式开展法治宣讲90场次，受众近4.2万人。增强了未成年人法律意识，提高了其自护能力，预防和减少了违法犯罪。

## 市公安局 集中开展预防打击青少年违法犯罪宣传

为深入推进预防和减少青少年违法犯罪工作，强化对重点青少年的管理，依法打击青少年违法犯罪，市公安局采取多种形式开展预防打击青少年违法犯罪法治宣传教育活动。

不仅要重视教育和保护，更要依法打击，确保法律效果和社会效果的统一。特别是对屡教不改的青少年，家庭、学校确实又无法管教的，要注重和加强违法犯罪线索的发现收集、证据固定和材料积累等工作，凡是达到法定责任年龄的，用足用好法律武器，一律予以查处打击，绝不姑息。

法》等法律法规，进一步熟知熟会，融会贯通，确保再案件审核中不仅能够指导办案民警针对青少年成长经历、性格特点、心理状态及社会交往等情况，采取不同于对成年人的方式依法侦查及询问，更要帮助办案民警列举证据清单，引领办案民警查清、查实未成年犯罪嫌疑人实施犯罪时是否具有从重、加重、从轻、减轻、免除处罚的情节，确保案件犯罪事实清楚、证据确实充分，刑事诉讼顺利进行。

## 市司法局 突出重点精准发力强化青少年法治教育

市司法局始终将青少年法治宣传教育摆在普法依法治理工作的突出位置，大力推行“一制两化”模式，不断加强青少年法治宣传教育工作。

育培训力度，不断提升法治副校长队伍法律素质和业务能力。指导县市区通过法律知识讲座、培训考核等形式举办法治副校长和中小学法治教师培训班32期。目前，全市1700多所学校共聘请法治辅导员2016名，法治副校长实现全覆盖，为预防和减少青少年违法犯罪，维护在校学生的合法权益及学校周边的治安秩序提供有力支撑。

建学校、家庭和社会“三位一体”青少年法治教育格局，突出抓好《宪法》《教育法》《义务教育法》等法律法规的系统学习。

## 他山之石 杭州市关工委 打造青少年法治宣传教育阵地

在浙江杭州市，五四宪法历史资料陈列馆是青少年法治教育的重要阵地。陈列馆在筹建和设计之初就充分考虑青少年宪法和法治教育的需要，在内容上突出故事性、在手法上突出互动性和智慧化，分设的北山街和栖霞岭两个馆区各有侧重、互为补充，能够较为完整地讲述新中国的宪法故事。

## 南通市关工委 探索少年法学苑“12346”运作模式

近年来，江苏省南通市委、市政府高度重视关心下一代工作。南通市委常委会每年听取关工委工作汇报，每年初批转关工委的工作意见，每年从教育附加费中拿出100万元支持关工委基层组织建设和校外辅导站建设。南通市委办公室印发《进一步加强全市关工委组织建设和“五老”队伍建设的意见》，加大了“五老”人员的关怀力度。